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Vojna. 
Severné bojiště. 

Nemecká úradná zpráva. 23. nov. po obede. 
Vo Východnom Prusku je situácia nezme
nená. V Poľsku od Varšavy prišla, nová rus
ká vojenská sila ešte oddaluje rozhodnutie. 
Na východ od Čenstochovy a severovýchod 
od Krakova spojenecké voje pokračovaly v 
útokoch. 

Hlavné vodcovstvo. 
Kodaň, 23. nov. Tunajšej tlači oznamujú 

z Petrohradu, že ruský hlavný stán nariadil 
strategický ústup na defenzívnu čiaru. Ruské 
časopisy do dnes ešte ani slova neuverej-
nily o porážkach vo Východnom Prusku a 
Pozňansku. („Der Morgen".) 

Prešov, 23. nov. Pre dunenie diel, ktoré 
bolo počuť pred dvoma dňami z ďalekých 
hôr, ušlé obyvateľstvo vracia sa do mesta. 
Dnes, v nedeľu, malo mesto riadny náter, 
kaviarne sú plné, bruslenie sa začalo a v 
divadle bolo riadne predstavenie. — V Ľu
bľane je tiež riadny život. Nedeľné poľov
nícke spoločnosti a spoločnosti pre športo
vanie na ski, malý dnes svoje obvyklé schô
dzky. (N. T. H.) 

Berlín, 23. nov. „Lokalanzeiger" oznamuje 
z Kodane: Dľa petrohradskej zprávy v poli
tických kruhoch ruského hlavného mesta sú 
presvedčení o tom, že výsledok terajšej veľ
kej bitky, ktorá sa odohráva v Poľsku, bude 
rozhodujúcim pre sebadržanie sa Rumunska 
v ďalšom válečnom ťažení. Hádam týmto dá 
sa vysvetliť to, že hlavné mesto ruské s ho
rúcou zvedavosťou zaujíma sa o zprávy o 
boji v Poľsku. V Petrohrade hovoria, že na 
poľskom bojišti je situácia veľmi vážna. Rusi 
v poslednej dobe obdrža i značné posily a 
ako hovoria, s uspokojením možno očakávať 
výsledok rozhodného boja. I to zdôrazňujú 
v Petrohrade, že ruské voje budú nútené na 
povel s hora ešte niekoľko dní pokračovať 
v ceste ústupu, dokiaľ sa dostanú do pozície, 
ktorú im hlavné vodcovstvo jako nové miesto 
pre boj vyznačí. 

Berlín, 23. nov. Bernský „Der Bund" pí
šuc o situácii na bojištiach, myslí, že sa an-
tánt chystá na posledné napnutie sil a od
voláva sa na jeden článok „Tempsu", ktorý 
pomoc Japonska úradne dosť zaobalene a 
bezpodmienečne vyžaduje v záujme existen
cie spojencov. Či sa Japonci zamiešajú a kde, 
to je neisté, že by však štvrť milióna boja
chtivých Japoncov rozhodne zasiahlo do vý
sledku je veľmi pravdepodobné. Možné je 
však, že by dotiaľ už dávno bolo rozhod
nutie. 

Berlín, 23. nov. Conrád z HOtzendorfu, 
šéf generálneho štábu rakúsko-uhorských 
vojsk poslal do Berlína, proti zprávám „Ber
liner Lokalanzeigeru", v cudzozemskú šíre
ným, že by medzi vodcovstvom rakúsko-
uhorským a nemeckým povstaly roztržky, 
nasledovný telegram: Najlepším dementim 
smiešnych, ak nie zloprajných zpráv o dis
harmonii medzi nemeckým a rakúsko-uhor-
ským vodcovstvom je jednotný postup spo
jeneckých armád na bojišti, ktorý len spo
ločný veľký cieľ drží pred sebou. 

Úradná zpráva. 23. nov. večer o 10 hod. 
30 min. V Ruskom Poľsku nebolo ešte roz
hodnutia. Spojenci pokračujú v útočení od 
Čenstochovy na východ a od Krakova na 
severovýchod. Pri zaujatí obce Pilica zajaly 
naše voje 2400 Rusov. Oheň nášho ťažkého 
delostrelectva je ohromný. Cez Dunajec pře

šlé ruské čaty nemôžu dosiahnuť výsledku. 
Válečaá situácia vyžadovala, aby sme v 
Karpatoch niektoré priesmyky prepustili do
časne nepriateľovi. Z Przemyslu 20. nov. 
podniknutý útok zatlačil obkľučujúce čaty 
ďaleko od západnej a juhozápadnej fronty. 
Nepriateľ sa už zdržuje mimo dostrela našich 
diel. 

Generálmajor Hôfer v. r. 
Južné bojiště. 

Soluň, 23. nov. Pre ztráty utrpené na val-
jevovskej čiare znovu dopravili Srbi 800 ra
nených do Monastýru, kde rekvirovali sú
kromné byty ku ich umiestneniu. 

Snfla 23. nov. „Utro" oznamuje z Nisu: 
Pašiča napadla pred niekoľkými dňami vážna 
nervová nemoc. Celý zovňajšok má zmenený 
na toľko, že ho sotva poznať. Pašič sa vy
slovil pred jedným novinárom, že Bulharsko 
zničilo výsledky usilovania o nový balkán
ský sväz tým, že požadovalo Macedóniu. 
Srbsko neni v stave, aby sa vzdalo niekto
rého územia, pred tým, nežli by získalo iné 
územie. 

Sofia, 23. nov. Bratia Buxtonovci, ktorých 
v Sofii veľmi chladno prijali, odcestovali do 
Nisu. 

Rím, 23. nov. Dnešné číslo „Giornal ďlta-
lia" píše, že zaujatie Srbska znamená ko
nec terajšej svetovej vojny. Dľa mienky to
hoto vážneho časopisu, tá okolnosť, že Ra-
kúsko-Uhorsko hodilo na Srbsko väčšiu silu, 
je politickou udalosťou najväčšieho významu. 
Nemecko-francúzske a nemecko-ruské ťaže
nie je celkom nerozhodnuté a veci tuná do 
rozhodnutia priviesť je len tak možné, že 
válčiace strany prinesú veľké obete a pri
chystajú sa i na najväčšie ztráty. — Keď 
však Rakúsko-Uhorsko zaujme Srbsko, a keď 
dôjdu Nemci po Calais, je na to možnosť, 
aby myslely európske mocnosti na mier. 
Rusko má veľkú čiastku Haliče v moci; keď 
Nemecko úplne zaujme Belgicko a keď Ra
kúsko-Uhorsko zaujme Srbsko: v rukách ka
ždej válčiacej strany bude nejaká záloha, s 
pomocou ktorej môžu začať pokonávanie. — 
Bezprostrednou príčinou vojny bolo, že Ra
kúsko-Uhorsko začalo trestné ťaženie proti 
Srbom. Keď rakúsko-uhorské voje dôjdu po 
Niš, čo je len otázkou času, vtedy monar
chia iste dosiahla svojho cieľa a nebude po
treby, aby ju Rusi v dosiahnutí cieľa preká
žali. Keď však dôjdu Nemci po Calais, vtedy 
nielen celé Belgicko zaujali, ale i najnebez
pečnejším spôsobom hrozili anglickým bre
hom, čo má konečne - dľa názoru talian
skeho časopisu — viac teoretický, než prak
tický význam. 

Západné bojiště. 
Nemecká úradná zpráva. Boj okolo Nieu-

portu a Ypernu ešte trvá ďalej. Jednu an
glickú flotilu, ktorá sa dva razy približovala 
k pobrežiu, naše delostrelectvo zahnalo. 
Streľba nepriateľských lodných diel zostala 
bezvýslednou. — V argonských horách zí
skavame krok za krokom miesta, jeden šianc 
za druhým, jeden oporný bod za druhým 
zaujímame od Francúzov. Denne zajímame 
mnoho zajatcov. Násilný výzvedný pohyb 
naměřený proti našim pozíciám na východ 
od Morelu náš protiútok prekazil. 

Hlavné vodcovstvo 
Hága, 23. nov. „Times" sděluje: V Dix-

muiden.i je situácia veľmi divná. Severnú 
časť mesta držia v rukách Nemci, južnú 
Francúzi. Preto sú na dennom poriadku po
uličné boje. 

Berlín, 23. nov. Z Paríža telegrafujú „Ber
liner Lokalanzeigeru": Dľa zpráv časopisov 
počal sa rozhodujúci boj o Remeš. Mesto 
hája silné francúzske voje. Nemci v polo
kruhu obkľúčili mesto, proti ktorému už v po
slednej dobe zahájili Nemci útok s veľkou silou 
a húževnatosťou. Nemci dostali veľkú posilu 
a proti výšinám okolo mesta rozloženým 
postavili dobývacie delá veľkého kaliberu. 
Francúzi otvorili severný kanál a pustili vodu 
na šiance nemecké. Bombardovanie trvá vo 
dne v noci. — Na okolí Aisne a Cham-
pagni, taktiež i pri Woewre vymohli si 
Nemci, napriek húževnatej obrane nepriateľa 
dosť terénu, aby doplnili svoje zákopy. 

Úradná zmá*a francúzska. Paríž, 23. nov. 
(cez Rím): 'Na severnej fronte trvá ustavične 
delostrelecký boj. Pri Saint Mihiel Nemci 
vyhodili do povetria fzápadnú časť obce 
Chauvoncourt, ktorú podminovali. 

Bordeaux 23. nov. (cez Rím): Francúzsky 
parlament sijde sa medzi 15. a 20. decem
brom v Paríži. Dľa „Tempsu" vláda len nie
koľkými dňami pred zahájením parlamentu 
príde do Paríža, a nie v novembri ako bolo 
v pláne. 

Paríž, 23. nov. (P. H.) Francúzska vláda 
dala majetok 40 nemeckých a rakúsko-
uhorských podnikov pod zatvor, medzi 
nimi aj chýrnu Landzovu továreň na auto
mobily. 

Viedeň, 23. nov. Tunajší jeden večerník 
oznamuje z Kodani: Zo súkromných zpráv 
parížskych vysvitá, že všetky hlavné body 
na fronte sú posilňované dovozom vojska z 
juhu. Je to hlavne Toul, Remeš a La Bassé, 
kde boly poslané značné sily. Od Verdunu 
na juh budú výpady tiež asi v týchto dňoch 
forsirované. Ďalej sa oznamuje, že hlavný 
veliteľ francúzskej armády Joffre poslal veľ-
kokniežaťu Nikolajovi Nikolajovičovi depešu, 
v ktorej prejavuje presvedčenie, že spojenci 
ešte do konca mesiaca rozhodne zvíťazia nad 
spojencami. Generál Pau vydal denný roz
kaz, v ktorom vyzýva k najväčšiemu odporu 
proti útočiacemu nepriateľovi, ktorého ofen
zíva na východe a západe prekročila vraj 
vrcholu. 

Turecká vojna. 
Turecká úradná zpráva. Carihrad, 23. nov. 

(„Agence Ottomane"): S pomocou všemo
húceho došly naše voje ku kanálu suezské
mu. V bojoch medzi Katazou a Kertebou, 
ktoré obce sú od prieplavu na 30 kilomet
rov, padlo viac dôstojníkov a obyčajných 
vojakov a mnoho bolo ranených. Zajali sme 
mnohých. Anglické voje utékaly v nepo
riadku. — Pri Kantare bol boj, v ktorom 
sme Angličanov zbili, ktorí utiekli s veľkými 
ztrátami. 

Miláno, 23. nov. „Piccolo" oznamuje z 
Carihradu, že si japonský vyslanec vypýtal 
od veľvezíra pas a odišiel z tureckého hlav
ného mesta. 

Carihrad, 23. nov. Minister námorníctva, 
poneváč pred prístavom Smirny sú umiest
nené míny zakázal na okolí tohoto prístavu 
plavbu. Americký parník „Tenessee" chcel 
vojsf do prístavu, na čo posádka na loď 

| strieľala. Veliteľ „Tenessee" oznámil, že ná
silím vojde do prístavu, keď neodvolajú 
zákaz. 

Neutrálne štáty. 
.Frankfurter Zeltung* oznamuje z Cari

hradu, že v Bulharsku preniká na verejnosť 
mienka stále určitejšia, že miesto politiky 
vyčkávacej lepšie by bolo prehovoriť už pre 
účasť vo vojne. „Rozhodnutie zadržuje len 
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pochybnosť, či Grécko, ktoré je so Srbskom j sneseme útrapy evropské války ale víme, \ 
že o nové osudy národu se jednati bude a j 
že národové budou spolutvořit svou novou j 
budoucnost, když to, co je nejtěžší, zažili, a í 
když nejtěžší povinnost, již od nich možno ' 
žádat, vykonali. Všichni budeme na místě, 
až půjde o budoucnost naši, o budoucnost 
našeho národa. 

Je doba těžká a duše naše jsou zality 
přívalem citů a vášní. Ale vichřice přejde a 
bude zase svítif slunce a pokvetou zase 
stromy a úrodou se budou zase ohýbat zlatě 
na polích klasy a kladiva práce budou bušit 
v městech. A kdo dobu tuto přečkáme, bu
deme zodpovídat svědomí svému, že jsme v 
největších okamžicích dějin světových do
vedli jako věrní synové národa a děti prole
tariátu splniti úkol svůj, af už jest nebo jaký
koli bude vznesen na bedra naše. 

Stanuli jsme dnes za mimořádné doby u 
truchlivého výročí Bílé Hory, u níž napsal 
Denis svá tři charakteristická slova: Konec 
samostatnosti české . . . Nebyl to konec a 
nebude. Praotcové naši nezoufali a nezoufá
me my. V soustátí tomto budou dány nyní 
veliké podmínky vývoje. 

Když nezapomenutelný exulant pobělohor
ský, veliký Komenius, šel složiti kosti své 
do Nizozemí, napsal nám třesoucí se rukou 
největší odkaz svého života, své práce a své 
víry: „J ť pevně věřím, že správa osudů se 
vrátí do rukou Tvých, ó národe můj!" — 
Doufejme, že slova proroka budou naplněna! 

v spolku, prispelo by Srbsku na pomoc. Na 
základe spoľahlivých informácií", píše zprá-
vodajca, „môžem uistiť, že athénsky kabinet 
posudzuje účasť Grécka vo svetovej válke 
za nešťastie pre Grécko. Venizelos a s ním 
najvýznamnejšie osobnosti grécke zastávajú 
názor, že pri zjavných porážkach trojdohody 
výhradné zachovanie neutrality je jediným 
prostriedkom k záchrane Grécka ako samo
statného štátu. Len v páde, že by Grécko 
samé bolo napadnuté, nastala by nutnosť 
upustiť od neutrality a chopiť sa zbrane. 

Bulharský minister vojny Fičev vyhlásil 
v sobranji, že je účelom vojenskej predlohy 
povolat do armády tiež mužstvo neslúživšie, 
ktoré by však po náležitom výcviku bolo 
schopné pre prípad mobilizácie. Predloha 
vzťahuje sa len na tých, ktorí sú medzi 
24—46 rokmi. Podľa názoru ministra vojny 
získa Bulharsko týmto spôsobom 120.000 
mužov. 

Viedeň, 23. nov. (Uh. t. k.) „Morgen' píše: 
Zo Švajčiarska sem došlý náš spolupracov
ník nám sdělil, že akciu, od vypuknutia 
vojny už trikrát započatú, ktorá cieli, uza
vretia dohovoru so štátmi bojujúcimi, znovu 
so zvláštnym dôrazom započali. Tento pokus 
je teraz i preto zdařilejším, že sa podarilo 
švajčiarskym a americkým prilteľom mieru 
vo verejnosti vynútiť ozvenu. Následkom fe-
hoto prúdu ukázali ochotu predseda Švajch 
a Wilson akciu priateľov mieru nie len teo
reticky ale i prakticky napomáhať. Dľa zprá
vy poznatky takejto akcie sú. už badateľné. 
— „Morgen" dokladá k tomu: Toľkoto po
vedal náš spolupracovník, o ktorom máme 
pričlnu veriť, že je dobre informovaný. 

Česi po Bielej Hore. 

ý r n i k . 

Orgán českej soc. demokracie „Právo Li
du" priniesol minule veľmi peknú úvahu o 
budúcnosti malých národov, z ktorého článku 
prýšíi nádej na život budúci. Citujeme z ne- Štefan Tisza mal i s" ríšskym a zahraničným 
ho jednu partiu 

„Dvě století po veliké třicetileté válce 
evropské ležel národ náš ve smrtelné agó
nii, ale neumřel. Žádná moc světa nebyla 
s to zasaditi mu poslední ránu smrtící. 
Zůstali jsme a 19. věk, když se pro
bouzelo nové jaro evropských národů za 
evropských válek napoleonských, vyvolal i 
nás k životu. Nezahynuli jsme a nezahyne
me ! I malí národové mají místo své pod 
sluncem. Čím jsme dnes, tím jsme se stali 
svou prací vlastní. Osud, jenž řídí život ná
rodů, nám nikdy nestlal růže na cestu. Co 
máme, to jsme si musili sami vybojovat, na 
té veliké výspě, na níž stojíme od staletí 
jako demarkační linie v příboji světa něme
ckého a světa slovanského. 

Budapešť, 21. novembra. 
— Ministerský predseda gróf Štefan Tisza 

u nemeckého cisára. Uh. tel. kane. ozna
muje z Berlína: Grófa Štefana Tiszu, ktorý 
v sobotu po obede prišiel do nemeckého 
hlavného stanu, prijal cisár Vilhelm na dlh
šej zvláštnej audiencii. Potom bol minister
ský predseda u cisára na raňajkách. Gróf 

kancelárom viacnásobné vyjednávania a na
vštívil i šéfa hlavného stanu. Večery ztrávil 
ministerský predseda u ríšskeho kancelára. 
- 23. n vember Gróf Štefan Tisza je už 

vo Viedni, odkiaľ sa dnes alebo zajtra vráti 
do Pešti. 

— Proti anonymným udsvačom a šírite
ľom poplašných chýrov v Prusku. Zástupca 
veliteľstva poznaňského armádneho sboru 
vydal vyhlásenie, v ktorom hovorí, že je ne
slušné a nedôstojné v tejto rozhodnej chvíli 
obťažovať úrady anonymnými dopismi a uda-
vačskými sťažnosťami. Také dopisy putujú z 
pravidla do koša. Kdo má čisté svedomie, 
môže sa v každom čase so svojím podpi
som obrátiť k úradu. Predseda poznaňskej 
policie vydal výstrahu proti rozširovaniu po-

Pomalu přešlo již tři sta let od katastrofy I plašných, neodôvodnených a nepravdivých 
chýrov o válečných udalostiach. 

— Zákaz platu do Ruska. Spolková rada 
nemecká zakázala platy do Ruska. 

— Varšavský gubernátor internovaný. Za
jatého varšavského gubernátora, baróna Korffa 

bělohorské, od evropské války třicetileté, a 
sto let od válek napoleonských, jež hnaly se 
celou Evropou, a nová válečná vichřice za
lomcovala celou Evropou. Přišla náhle jako 
úder hromu a rozepiala se do rozměrů, { 
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lidské. Naší útechou ie, ze tentokráte to ne- i _ .. , , . . . . , , , . 
jsou země české, jež byly by silnicí evróp- ~ Talianske pokladničné poukázky nebudu 
ských vojsk, a že polnice války hvízdá své j vydané. „Agenzia Stefani" dementuje rozho-
orgie smrti doposud daleko od nás, v kra- } d n e z P r á v u niektorých časopisov, že v naj-
jích polských a v krajích belgických. Nikdo i bližších dňoch dôjde k emisii 47,% talian-
však dnes nevi, jaké hodnoty poklesnou a I s k y c h pokladničných poukážok. 
jaké vyvstanou z tohoto kolosálního sopeč- j — Vzrast vývozu obilia v Amerike. Vývoz 
neho zemětřesení evropského lidstva, jimž ? obilia ukazuje v októbri vzrast o obnos 
byly uvedeny v pohyb všichni národové, j 34,923.000 dolárov, vývoz iných životných 
všechny konfesse a všechny pevniny světa. | potrieb o 669.000 dolárov. Vývoz dobytka 
Ale jedno víme a v jedno důvěřujeme: Ať \ naproti tomu klesnul o 31.000 dolárov, se stane cokoli — my dnes již pochováni 
nebudeme! — 

Zůstanou jiní malí i menší národové Ev
ropy, zůstaneme i my! I evropská válka se 
přežene přes hlavy naše a bude zase nový 
život a nový vzrůst. Nebojme se ničeho, ne
klesejme v přílivu citů pod sentimentalitou 
okamžiku, a nehořekujme — ale hleďme 
pevně, tvrdě a zmužile přítomnosti vstříc! 
Trpěli naši praotcové, dovedeme trpěti i my, 
r 

vývoz bavlny o 86,955.000 a petroleja o 
3,078.000 proti lanskému roku. 

— Eucharistický válečný kongres „Reichs-
post" oznamuje, že sa 19. t. m. konal vo 
Viedni vo svätoštefanskom dóme štvrtý vá
lečný eucharistický kongres, na ktorý sa do
stavilo asi 100 tisíc mužov. 

— Výroky carevny-vdovy Marie Feodo-
rovny. „Lokalanzeiger" píše z Kodane: Zvlá
štny zprávodajca „Berlingske Tidende", vy

slaný do Ruska, bol v Petrohrade v Anič-
kowskom paláci prijatý carevnou-vdovou na 
výsluchu. Pri hovore blahoprial zprávodajca 
carevne k výkonom udatnej ruskej armády, 
na čo carevna odpovedala: „Nech Boh i na
ďalej drži nad nami svoju ruku. Vedomie, 
že bojujeme za vec spravodlivú a v boji 
tom sme všetci jednotní, zabezpečuje nám 
isté víťazstvo. Videli ste, ako vojna doviedla 
spojiť ruský ľud v jediný nerozlučiteľný ce
lok. Dokiaľ potrvá válka, nebude politických 
strán a rozdieľov v krajinách, nad ktorými 
panuje car. Strana robotnícka ide ruka v 
ruke so stranou krajnej pravice, z Poliakov 
Fínov, Židov stali sa Rusi, sbierajú peniaze 
pre naše lazarety a dobrovoľne sa hlásia 
pod naše zástavy, aby hájili svätú ruskú 
zem. Mnohí z nich sa v bojoch už vyzna
menali. Od Ľadového mora až k Čiernemu 
moru, od Vladivostoku až k Baltickému 
moru nájdete sjednotené Rusko, ktoré musí 
zvíťaziť. Nikdo nemôže predvídať, ako dlho 
potrvá táto hrozná vojna, ale ubezpečujem 
vás, akákoľvek dlhá a krvavá bude, konečné 
víťazstvo prípadne tým, ktorí bojujú za prá
vo, a nie tým, ktorí porušujú smluvy a neu
tralitu. Môžete v Dánsku oznámiť, že takto 
sa vyjadrila carevna Mária Feodorovna." 
(Neue Freie Presse.) 

, — Statočnosť českých plukov. „Armee-
zéitung" uverejňuje v poslednom, sozname 
vyznamenaní tieto číslice, týkajúce sa českých 
plukov: 13. dragónsky pluk (hradecký) do
stal 21, mladoboleslavský 36. peší pluk 33, 
jičínsky 74. pluk 100, a prevážne český 
znojemský 99. peší pluk 90 zlatých a strie
borných medailí. 

— V rusk m zajíti. „Nár. Listy" ozna
mujú : Náš redakční kolega C. Žďársky sú-
častnil se jako zál. poručík bojů o karpat
ské průsmyky v severových. Uhrách a byl 
od konce září nezvěstný; dnes obdržela jeho 
choť zprávu, že red. Žďárský byl v boji zra
něn, Rusy zajat a je držán v jejich zajetí v 
Kyjevě. Mimo něj z naší redakce šli na 
vojnu red. Bohdan Pavlů, J. Šebesta, jenž 
byl zatím z vojny propuštěn a stenografové 
JUC. Lad. a JUC. Jaroslav Přindové. 

— Obec žien. Na rieke Oise vo Francúz
sku leží obec Favissy, v ktorej sú „pánmi" 
ženy a nie len preto, že mužovia tiahli do 
boja, a!e i v časoch mieru. Celé zastupiteľ
stvo pozostáva z žien. Miesto obvyklého 
strážnika je v obci strážnička, miesto poštára, 
poštárka, na stanici prednostka, zkrátka 
všetky úrady sú obsadené výhradne ženami. 
Tak je tomu čo pamäť siaha. „Mužovia" sú 
dosť prísne strážení; policajná hodina je od 
9. hod. večer. Mužovia sa zamestnávajú prá
cou v domácnosti. 

— Nové japonské naddreadnougthy. Tri 
japonské radové lode, ktoré boly minule 
spustené na more, sú tie najväčšie válečné 
lode na svete. Dľa Weyerovej príučky vá
lečného loďstva, ktorá má už i o týchto lo
diach presné údaje, činí výtlak vody u týchto 
kolosov 31.000 ton. Sú teda väčšími, nežli 
najväčšie lode anglické, z ktorých najsilnej
šie — teraz ich stavajú — majú len 29.000 
ton a sú tiež silnejšie ako talianske, ktoré 
majú 31.000 ton. Výzbroj je tiež ohromná: 
lode tieto majú 12 kanónov 35.6 cmých, 
16 kanónov 15 cmvých a 12 kanónov 12 
cmvých. Posádka pozostáva z 1000 mužov, 
rýchlosť lodí je 23 morských mil. 

— Desať rokov žaláru pre pokus vele
zrady. 29. júla, po poslaní ultimáta Srbsku 
střetnul sa na nábreží Dunaja Števo Řa
dič Teja peštiansky holičský pomocník s 
jednou tlupou mobilizovaných Srbov, ktorým 
povedal, že akby museli isť proti Srbom, 
aby nebojovali ale odhodili zbrane a vytiahli 
bielu zástavu. V sobotu bola pojednávaná 
táto záležitosť, a súd posúdil Radiča na zá
klade výpovedí svedkov, napriek tomu, že 
obvinený tajil inkriminovanú výpoveď, na 
10 rokov do žaláru. Obvinený podal nulitu. 
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